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РОЛЬ ПСИХОЛОГА У ЗБЕРЕЖЕННІ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ ДІТЕЙ В 

УМОВАХ СУЧАСНИХ КРИЗ 

У сучасних умовах соціальних трансформацій, воєнних конфліктів та високого рівня 

стресу особливої актуальності набуває проблема збереження психологічної стійкості дітей. 

Резильєнтність визначається як здатність особистості долати труднощі, адаптуватися до 

змін та зберігати внутрішню рівновагу. Як зазначає Л. Сохань, «…резильєнтність дитини 

формується у взаємодії з дорослими, які створюють атмосферу довіри та підтримки» [3]. 

Саме тому взаємодія психолога з дітьми у цьому контексті має стратегічне значення, адже 

психолог виступає провідником у формуванні адаптивних механізмів та внутрішніх 

ресурсів. 

Мета дослідження – проаналізувати теоретичні засади та практичні аспекти 

взаємодії психолога з дітьми у контексті збереження резильєнтності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття резильєнтності активно 

досліджувалося у працях зарубіжних та українських учених. Werner E. & Smith R.  у своїх 

лонгітюдних дослідженнях довели, що навіть діти з високим рівнем ризику можуть 

демонструвати стійкість за умови підтримки значущих дорослих [10]. A.Masten назвала 

резильєнтність «звичайною магією», підкреслюючи, що вона формується у процесі 

щоденної взаємодії та соціальної підтримки [6]. 

В українському науковому дискурсі поняття резильєнтності розглядається у працях 

О. Кочубей, яка акцентує увагу на тому, що психологічна допомога дітям у кризових 

ситуаціях має бути спрямована не лише на подолання травматичних наслідків, але й на 

розвиток їхніх внутрішніх ресурсів [2]. Дослідження Н.Чепелєвої підкреслюють, що 

формування резильєнтності у дітей можливе лише за умови тісної інтеграції освітнього та 

психологічного середовища, що забезпечує комплексний підхід до підтримки стійкості [2]. 

І. Бех у своїх працях наголошує на гуманістичному вимірі цього процесу, вказуючи, що 

особистісна стійкість дитини формується завдяки вихованню у дусі гуманізму та підтримці 

її індивідуальності [1]. Таким чином, психолог у взаємодії з дітьми має не лише працювати 

з емоційною сферою, але й сприяти формуванню ціннісних орієнтирів, які забезпечують 

довготривалу стійкість.  

Практичні аспекти взаємодії психолога з дітьми у контексті збереження 

резильєнтності охоплюють базові напрями діяльності: 

https://doi.org/10.38014/ehs-ss.2025.1.02
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Створення безпечного простору. У працях D.Siegel наголошується, що відчуття 

безпеки є базовою умовою для розвитку мозку та формування психологічної стійкості [8]. 

Тому для дітей, які пережили травматичні події, особливо важливо, щоб психолог виступав 

тією фігурою, яка забезпечує стабільність і передбачуваність у їхньому житті. Наприклад, у 

школах, що приймають дітей-переселенців, психологи організовують «куточки безпеки» – 

спеціальні місця з м’якими меблями, книгами та матеріалами для малювання. Дитина може 

піти туди під час уроку, якщо відчуває тривогу.  

Розвиток емоційної грамотності. D.Goleman у своїх дослідженнях підкреслює, що 

емоційний інтелект є ключовим чинником успішної адаптації особистості [5]. Відтак 

завдання психолога полягає у навчанні дітей розпізнавати та називати власні емоції, що 

сприяє формуванню навичок саморегуляції. На заняттях психологи використовують 

«емоційні картки» з різними виразами обличчя. Діти обирають картку, яка відповідає 

їхньому настрою, і вчаться називати емоції словами.  

Технології розвитку емоційного інтелекту можуть включати дидактичні ігри, які 

допомагають дітям вивчати назви та значення різних емоцій; рольові ігри, в яких діти 

грають певні ролі та вчаться висловлювати свої почуття в різних обставинах; ведення дітьми 

щоденника емоцій, в якому вони описують свої почуття впродовж дня. 

Підтримка соціальних зв’язків. Дослідження E.Werner & R. Smith показали, що 

наявність хоча б одного значущого дорослого у житті дитини значно підвищує її стійкість 

[10]. Це означає, що психолог має приділяти увагу не лише індивідуальній роботі, а й 

залученню сім’ї та соціального оточення. Формуванню соціальних навичок сприяють: 

групові завдання, робота над якими вчить дітей співпраці, взаємодопомоги та вирішенню 

конфліктів; тренінги на розвиток комунікативних навичок; підтримка значущих дорослих. 

Навчання ефективним копінг-стратегіям. Позитивна психологія акцентує на 

важливості розвитку сильних сторін та ресурсів особистості [7]. І. Бех у своїх працях додає, 

що виховання у дусі гуманізму та підтримка індивідуальності дитини сприяють 

формуванню її внутрішньої стійкості [1]. Таким чином, робота психолога має бути 

спрямована на пошук і розвиток ресурсів, які допомагають дитині долати труднощі.  

Копінг-стратегії включають: моделювання ситуацій, дихальні вправи та релаксація, 

техніки позитивної самопідтримки. 

Використання ігрових та арт-терапевтичних методів. У сучасній практиці 

психологи активно застосовують арт-терапію, казкотерапію, лялькотерапію, пісочну 

терапію та інші методи, які дозволяють дитині опрацьовувати травматичний досвід у 

безпечній формі.  

Робота у кризових умовах. У дослідженнях Bessel van der Kolk підкреслюється, що 

травма має тілесний вимір і потребує спеціальних методів стабілізації [9]. Тому у кризових 

умовах (наприклад, війна, вимушене переселення) психологи застосовують тілесні 

практики, техніки «заземлення» та інші методи, які допомагають дітям відновити відчуття 

контролю над власним тілом і емоціями. 

Ці напрями формують основу щоденної роботи психолога, спрямованої на підтримку 

внутрішньої стійкості дитини. Однак сучасні виклики вимагають від психолога не лише 

застосування базових методик, а й пошуку нових форм і стратегій роботи. Саме тут виникає 

потреба у додаткових напрямах діяльності, які розширюють і доповнюють практичні 

аспекти. Якщо практичні аспекти забезпечують базову підтримку дитини, то додаткові 

напрями дозволяють інтегрувати роботу психолога у ширший соціальний та освітній 

контекст. 

Вони забезпечують комплексність підходу, дозволяючи психологу працювати не 

лише з дитиною, а й з її найближчим соціальним оточенням — сім’єю, школою, групою 

однолітків. 
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Висновки. Взаємодія психолога з дітьми у контексті збереження резильєнтності є 

багатовимірним процесом, що включає створення безпечного середовища, розвиток 

емоційної компетентності, підтримку соціальних зв’язків та використання ресурсних 

методик. Психолог виступає ключовою фігурою у формуванні стійкості дітей, допомагаючи 

їм долати труднощі та залишатися адаптивними у мінливому світі Лише інтеграція 

освітнього та психологічного середовища забезпечить ефективність цього процесу. 
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РУХОВИЙ РЕЖИМ ЯК ФАКТОР ПСИХОФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ 

ДІТЕЙ, ТРАВМОВАНИХ ВІЙНОЮ 

Руховий режим дітей, які зазнали психофізичних травм унаслідок воєнних дій, є 

одним із ключових чинників їхнього відновлення та реабілітації. Правильно організована 

фізкультурно-оздоровча діяльність сприяє не лише оптимальному фізичному розвитку, але 

й формуванню адаптивних можливостей організму, стабілізації емоційного стану та 

гармонізації психіки. У сучасній науковій думці проблема організації рухового режиму 

дітей у контексті психофізичної реабілітації після травм розглядається як 

міждисциплінарна. Вітчизняні дослідники, зокрема О. Нагорна [2], підкреслюють 

важливість системності оздоровчих заходів, їх діагностичної основи та індивідуалізації 

програм відповідно до віку й стану здоров’я дитини. У працях О. Юрчука та Я. Тишинської 

[5] акцент зроблено на рівні рухової активності дошкільників та сучасних підходах до її 

підвищення, що має безпосереднє значення для формування психологічної стійкості дітей 

у складних умовах. Значний внесок у розробку проблеми зробили також Т.Дегтяренко-

Мельник та І. Бринза [1], які у навчальному посібнику «Психофізіологія рухової діяльності» 

розкрили механізми впливу рухової активності на психофізіологічний стан дітей. 

Дослідження Н. Польки, С. Гозака, О. Єлізарової та Т. Станкевич [3] спрямовані на 

визначення оптимальних форм оздоровчої рухової активності школярів, що має значення 

https://mbooks.com.ua/publishers/bloomsbury/
https://orcid.org/0000-0002-4764-1783
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